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f Necrolog. 
Cu adânca durere comunicăm, că Ilustrisimul şi 

Reverendisimul Samuil Ciceronescu, canonic lector 
al Bisericei Noastre Catedrale şi prelat papal după 
o boală grea şi îndelungată suportată cu o exemplară 
răbdare creştinească, sub decursul căreia în repeţite 
rânduri a primit cu pietate sfintele Sacramente. în ziua 
de 18 Aprilie 1926 orele 21 şi jum. a reposat în Domnul 
în anul al 67-lea al vieţii şi al 43-lea al preoţiei sale. 

înmormântarea rămăşiţelor pământeşti alereposa-
tului s'a făcut în ziua de 21 Aprilie cor. în absenţa 
Noastră din partea Ven. Capiilu cetedral şi a mai mul
tor preoţi diecezani în prezenţa unui public numeros. 

Repaosatul în Domnul timp de 43 ani a servit 
cu viuă credinţă şi cu zei înflăcărat la altarul Dom
nului muncind în acelaşi timp cu toată râvna sa pen
tru binele Diecezei Noastre în toate posturile în cari 
pus a fost din partea mai manlor săi şi mai pe urmă 
timp de 25 ani ca şi contabil şi director al Ofciului admi
nistrativ al fondaţiunilor diecezane a provâzut-o cu multă 
pricepere şi cu o scrupuloasă constienţiozitate. 

Fiind om cumpătat şi cruţător a lăsat mai multe 
fondaţiuni liturgice precum şi o fondaţiune de 50,000 
Lei pentru ajutorarea bisericelor sărace. 

Pentru repaosul sufletului adormitului în Dom
nul Ven. Cler diecezan va aduce la altarul Domnu
lui sufragiile pii îndatinate. 

In veci amintirea lui! 
Oradea, la 25 Aprilie 1926. 

No. 836—1926. 

întreg, de salar ale preoţilor pe Mart.-Apr. 1926. 
Comunicăm, că întregirile de salar ale preoţi

lor şi retribuţiunile administratorilor parochiilor va
cante s'au ordonanlat pe lunile Martie şi Aprilie 
1926 şi că aceste competînţe se pot ridica dela Ofi
ciul administrativ al fondaţiunilor diecezane până cel 
mult în 15 Maiu cor. 

Oradea, la 26 Aprilie 1926. 

No. 831—1926. 
Carnete de călătorie. 

Ministerul Cultelor prin adresa cu No. 17397— 
1926 Ne încunoştinţează, că valabilitatea carnetelor 
de călătorie cu reducere pe C. F. R. pentru funcţio
narii şi membrii lor de familie s'a prelungit până la 
31 M'du cor. 

Oradea, la 26 Aprilie 1926. 

PARTEA NEOFICIALĂ 

Jubileul la noi. 
Ne este încă în uie amintire elanul de însufle

ţire cu care lumea catolică a prioit anul trecut spre 
Roma eternă, centrul creştinismului catolic. Mii şî 
mii de pelerini au grăbit din toate fârile şi continen
tele să se adape de daruri sufleteşti la acest isvor 
nesecat de uiofă, care este Roma mormintelor apo
stolice şi sediul de reşedinţă al Locţiitorului lui Hri
stos pe pământ. Noi Românii încă am alergat în 
două pelerinaje impunătoare să ne aducem prinosul 
de dragoste şi alipire către acel Scaun, care este 
temelia cea mai neclintită a credinţei adevărate şî 
să ne adâpăm sufletele însetate după adevăr şi lu
mină la isvorul cel nesecat de grafii, de unde isvo-
teşie lumina credinţa şi a mântuirii. 

Dar iată că anul sfânt, anul jubilar a sosit la 
noi. A venit el la noi, cei ce n'am avut fericirea să 
putem merge la Roma să-l prâsnuim acolo. Preafe
ricitul Părinte al Romei, a extins darurile Anului Sfânt 
la toată lumea, până la finele anului 1926. Aceleaşi 
favoruri sufleteşti ce s'au putut câştiga anul trecut 
numai la Roma, azi se pot câştiga în oricare colţ 
al lumii, dacă împlinim condiţiunile puse: să parti
cipăm la procesiunile jubilară cu sentimente de sin
ceră căinţă şi părere de rău şl să ne curăţim sufle
tele prin o mărturisire şi cuminecare bună şl vrednică. 

Episcopatul nostru greco-catolic în şedinţa sa 
comună din 16 Ianuarie cor. ţinută la Blaj, a hotărît 
că jubileul se va finea şi la noi în toate parohiile, 
şcolile şi, după putinfâ, şi în toate filiile, şi încă de 
două ori, odată acum în vară şi a doua oară la 
toamnă. Roadele acestui din vară sunt pentru cei vii 
sau pentru cei morţi, ale celui din toamnă numai 
pentru cei morţi. 

Invdăm toată lumea noastră creştină greco-ca-
tolică să participe la aceste procesiuni jubilare, cari, 
pe lângă roadele spirituale ce ni-le vor câştiga, oor 
fi şi o puternică manifestare a sentimentului nostru 
de solidaritate religioasă şi alipire către legea şi re
ligia noastră strămoşească. Numărul nostru mare va 
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fi o dovadă a seriozităţii şi gravităţii noastre reli
gioase şi pentru cel slabi de înger un puternic imbold 
de curaj şi încredere în sine. 

Venţi dar cu toţii în zilele de 9, 16 şi 23 Mai 
la procesiunea jubilară, care în 9 Mai va porni dela 
catedrală la ora 4 d. m. pe la capela militară din 
str. Alexandri, la biserica Seminarului; în 16 dela 
biserica Seminarului pe la capela militară la cate
drală şi în 23, ziua de Rusalii, procesiunea se va 
ţinea numai la catedrală, încunjurându-se de trei ori 
biserica. Sâmbătă în 22 Mai vor fi mărturisirile ge
nerale la amândouă bisericile începând dela ora 6 
dimineaţa până seara târziu. Tot aşa şi în Duminica 
Rusaliilor dim. la catedrală. 

însemnăm, că cu aceasta ocaziune se pot face 
cele mai bune mărturisiri, având foţi confesorii pu
teri speciale dela Preafericitul Părinte Papa dela 
Roma de a putea deslega chiar şi dela cele mai 
mari şi mai grele păcate şi censuri, cum sunt: ere
zie, schismă, omor, avort şi dela orice iregularitate 
sau censură {ajară de cele reservate în mod specia' 
lissim Papei dela Roma), de absolufiunea complice
lui, de falşă denunţare a solicitaţiunii, dela vot şi 
alte legături sufleleşti în cari s'ar fi încurcat omul 
din slăbiciune, ignoranţă sau reavoinţă. Nici o altă 
ocazie în viaţă nu este mai potrivită de aşi aranja 
situaţia sufletească cu Dumnezeu decât aceasta a 
jubilelulul, când Biserica şi Dumnezeu aşteaptă pe 
păcătos cu braţele deschise să-şi reverse darul mi
lei şi al indurărilor sale peste el. Ne mai insemnăm 
că Fericitul Părinte în schimbul marilor favoruri 
sufleteşti şi iertări ce se jac creştinilor cu aceasta 
ocazie, aşteaptă dela ei să se roage pentru aceste 
trei scopuri mari şi însemnate cari îi stau aproape 
inimii lui mari şi generoase : 

1. pacea şi buna înţelegere între popoare, 
2. răspândirea credinţei lui Hristos şi 
3. aranjarea chestiunii locurilor sfinte din Pa

lestina potrivit cu interesele Bisericii catolice. Aceste 
mici jertje ni-se cer în schimbul unor mari javoruri. 

Reînoim deci apelul nostru călduros către toţi 
cei cu tragere de inimă către credinţă, către Bise
rică şi către ei înşişi, tineri sau bătrâni, simpli sau 
intelectuali, să nu lipsească nici unul dela procesiu
nile jubilare ce se vor ţinea în zilele de 9, 16 şi 23 
Mai, pentru toţi credincioşii din Oradea. Să facem 
din aceste zile ocazii de mare înălţare sufletească. 

P. T. 

— Primire solemnă de nuoi membri ai Reuniu
nilor Mariane se va ţinea Duminecă în 2 Mai Ia bi
serica Seminarială când vor fi promovaţi 80 membri 
ord. activi dela diferitele şcoli din Oradea (teologie, 
liceul de fete şi băieţi, şc. comercială pentru fete). 
Primirea solemnă o va săvârşi însuşi P. S. Sa epi
scopul diecezan dr. Valeriu Traian Frenţiu d. m. la 
ora 6. 

Manevre prozelitiste 
în judeţul Arad. 

In numărul trecut am promis că voiu continua 
cu Nadăşul. 

Să vedem dar*. 
Despre trecerea la ortodoxie a uniţilor din Na-

dâş O'ud. Arad), s'a scris mult din partea ortodoxilor 
şi s'a scris cu un nespus elan de însufleţire. Aici 
s'au început manevrele. Pe atunci aveam preot unit în 
Minişul-de-sus pe Romul Raţ, fost mai întâi ortodox, 
apoi trecut la noi şi acum iar preot ortodox — cu 
un cuvânt om de convingeri, — care administra 
pe atunci Minîşelul şi Nadăşul. Credincioşii n'aveau 
ochi să'l vadă, dovadă sunt denunţările multe contra 
lui, ce au intrat la Ordinariaiul nostru episcopesc, 
care m'a concrezut pe mine în urma aces!or denunţări 
să anchetez cazul. Terminând an heta am făcut pro
punerea, că părintele Raţ să fie suspendat numai de
cât pe motivul intrigilor, ce le face în popor şi pe 
motivul de nespusă neglijenţă ce am observat în 
împlinirea funcţiunilor sacre. Intr'aste însă dânsul a tri
mis o declaraţie adresată Hustrităţii sale episcopului 
nostru diecezan, în care spune, că s'a hotărît a trece 
iar înapoi la ortodoxie. Noi în schimb neam bucurat 
sincer, că am scăpat aşa pe uşor de un preot abso
lut infolosibil pentru Dieceza noastră. Aceste s'au în
tâmplat în 11 Noemvrie 1924. Şi numai decât în 15 
Noemvrie 1924 s'a dat atacul de moarte contra una-
ţiei din Nadăş. O procedură ortodoxă a fost aceasta 
— fără uneltiri papistăşesti, — care însă, cred, nu-i va 
servi spre fală niciodată ortodoxiei statului! Iată-o 
această ruşinoasă procedură — după cum au spus'o 
la proces-verbal credincioşii din Nadăş : 

„Proces verbal luat la 6 Decemvrie 1924 în pa-
rochia Nadăş prin loan Turdeanu, misionarul Epar
hiei gr. cat. române de Oradea. Prezenţi au fost sub-
scrişii. Toţi credincioşii aci subscrişi se declară a-
derenţi credincioşi ai sf. Biserici unite şi înfierează 
cu măhnire şi durere sufletească procedura de bat
jocură, ce eu făcu-o ortodoxii cu Biserica unită şi cu 
uniţii din Nadăş. Toţi uniţii ca unul mărturisim şi în
tărim cu jurământ lucrurile de batjocură, ce le-au fă
cut neuniţii din Nadăş cu noi uniţii. Mărturisim urmă
toarele : In 15 Noemvrie 1924 preotul Romul Raţ şi 
cu preotul ortodox George Popovici şi cu doi oameni 
ortodoxi: Traian Lupulescu şi Ştefan lovu, au intrat 
în capela noastră unită şi au dus sf. Potir, Lupulescu 
a dus 2 prapori, Ştefan lovu odăjdiile, preotul Ro
mul Raţ a dus sf. Cruce, Evangelia, Euchoiogiul şi 
cădelniţa cea bună, iar crâsnicul ortodox a dus sfeş
nicul şi crucea cea frumoasă. Martori, cari au văzut 
sunt: Oeorge Buşea, Tănas Drila, Petru Hurezeanu, 
Iosif Hurezeanu, lovu Horga şi alţii". 

Mai departe predau la proces-veibal credincioşii 
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uniţi următoarele: „In 23 Noemvrie 1924 Duminecă 
pe înserate a venit poporul ortodox din Nadăş în 
frunte cu protopopul ortodox din Siria: Lucuţie, cu 
preotul ortodox George Popoviciu din Nadăş, preo 
îul ortodox Pahomie Cârpaciu din Văsoaie şi cu pre
otul ortodox din Tâuţi cântând împreună cu tot po
porul ortodox, dela Biserica ortodoxă din Nadăş la 
capela uniţilor din Nadăş, de unde au dus tot ce a 
fost în capela noastră unită. Preotul ortodox din Na
dăş George Popoviciu a dat cu pumnul în uşa ca
pelei unite să se deschidă. Nici unul dintre credin
cioşii uniţi nu a luat parte Ia aceasta procesie. Uşa 
capelei unite, care era închisă a deschis-o proprieta
rul capelei, ortodoxul Niculae Crişan şi a deschis-o 
cu dea sila, căci cheia capelei a fost la crâsnicul unit 
George Bacoş, care nu le-a daf cheia nici decum. 
Luni în 24 Noemvrie 1924 a venit preotul ortodox 
Gh. Popoviciu cu credincioşii săi ortodoxi: Trăian 
Iovănuţ şi Vichentie Iovănuţ şi Nic. Crişan şi iar au 
cerut cheia capelei unile, cere era acum la Alex. 
Dăguţ şi nici acesta n'a voit să-o deie. A venit deci 
a douaoră ploieşul: Teodor Hetco cu vice notarul 
loan Dan şi primarul II loan Horga cari au zis: „In 
numele legii să ne dai cheia capelei unite,,că altcum 
oini legaţi", la ce bietul unit a cedat forţei şi • le a 
dat cheia! Atunci aceştia s'au suit în podul capelei 
unite şi au luat de acolo clopotul uniţilor, cumpărat 
din sărăcia lor cu meri jertfe şi i'au dus în procesie la 
Biserica ortodoxă din Nadăş şi-I'au aşezat în turnul lor. 

Ne fiind alt obiect acest proces-verbal a fost 
cetit, eplicat şi subscris D. C. M. S. loan Turdeariu 
misionarul diecezan, conducători procesului verbal, 
loan Hetco. George Buşea, Iovânuţ Teodor, Dăguţ 
Alexandru, losif Helco, Cioban Dionisie, Ivan Niculae, 
Raşca Marcu, Traian B tang, Dalea Bitang, Veselie 
Hrdco, Veselie Butaci, Iovănuţ Ivan, Buşea Veselie, 
Butaci Iovn, Medrea Butuci, Lupescu George, Tudor 
Toodor, Peia Veselia etc. urmează celelalte subscrieri 
împreună cu următoarea declaraţie de aderinţă dată 
de credincioşii noştri de acolo: 

„Declarafie." Noi credin ioşii gr. cat. români 
ai parochîei gr. cat române din Nadăş ne declarăm 
cu toată credinţa, dragostea şi alipirea noastră ne
strămutată de fii credincioşi ai sf. Biserici gr. cat. 
române şi supuşi aderenţi si episcopiei noastre gr. 
cat de Oradea, deunde întotdeauna am primit cu 
multă mângâiere sufletească lumină, mângâiere şi 
întărire în sf. noastră credinţă gr. cat. pe cerea sus 
şi tare o mărturisim între toate împrejurările grele 
ale vieţii noastre! Aceestă manifestare şi declaraţie 
solemnă de credinţă şi aderinţă cătră sf. noastră Bi
serică unită română şi Dieceza noastră unită de 
Oradea o întărim cu subscrierea manilor noastre 
proprii Dat în Nadăş !a 6 Decemvrie 1924. loan Hetco, 
George Buşea, Iovănuţ Teodor, Dragoş Alex., losif 
Hftco etc. urmează mai multe subscrieri. 

Prin urmare să constatăm adevărul: Romul Raţ, 
după-ce în 11 Noemvrie se declară jrecut la ortodoxie 
împreună cu Popoviciu, Lucuţia etc. toţi preoţi orto
doxi merg în 15 Noemvrie 1924, se rechiziţioneze 
din capela unită tot ce găsesc acolo. E curios, că 
nu le urmează nici un unit. La procesia lor nu ia 
parte nici un unit. Ortodoxii sunt prevenienţi, căci ei 
duc odăjdiile sfinte şi nu lasă să se obosească cu 
ele uniţii. Şi cu toate acestea să scria pe atunci în 
„Bis. şi şcoal." „Voinţa Poporului" şi „Tribuna nouă" 
despre împăcarea sufletească a poporului din Nadăş. 
Despre revenire la matcă! „Despre rumpere de pe-
ceţi a uniţilor din jud Arad". „Revenirea Nadăşului" 
etc. In „Voinţa Poporului" din Arad şi „Trib. nouă" 
am desminţit aceste ştiri tendenţioase îndreptate con
tra noastră, iar d-nii redactori de ziare după-ce s'au 
convius despre neadevăr şi apucăturile tendenţioase, 
au promis a nu mai publica informaţii graşife din 
partea ortodoxilor, cu cari mai mult încurcă decât 
lămuresc publicul cetitor. La revista „Bis. şi şcoala" 
din Arad am trimis un articol pentru a orienta publi
cul cetitor, însă ei au aflat de bine a'mi respinge 
publicarea, spunându-mi franc, că deşi mă provoc la 
principiul juridic: „audiatur et altera pars", la ei nu 
se ia aceasta de bază, ci să poftesc la „Vestitorul" 
din Oradea. Astfel preoţii ortodoxi luând drept ade
văr cele publicate unilateral în „Bis. şi şcoala" s'au 
grăbit a vesti prin bisericuţile lor dela sate marile 
evenimente de trecere la ortodoxie a uniţilor din Na
dăş, iar Prea sf. Sa episcopul nostru dela Oradea i-a 
dat în judecată pe spărgătorii capelei unite din N idăş. 
Advocatul nostru în cauza aceasta este bunul şi 
distinsul advocat unit din Radna dr Suciu. Procesul 
a ajuns în formă de apelată la curtea de cassaţie în 
Bucureşti. Deci cauza nu e terminată. 

Dealtcum întreaga cauză este şi foarte curioasă. 
Şi anume: Consistorul episcopesc ortodox dela Arad 
întotdeauna a afirmat, că trecerea la „unaţie" a cre
dincioşilor din Nadăş întâmplată în anul 1895 nu a fost 
legală. Niciodată însă nu i-a reuşit să dovedească 
ilegalitatea acestor treceri, deşi jurisconsultul diecezei 
lor a lucrat cu multă vervă juridică în această cauză. 
Mai nou în 16 Iunie 1925 s'a ţinut la primăria Nadăş 
o anchetă pentru a constata veliditatea trecerilor din 
1895. Ancheta a condus-o primpretorele plasei Târ
nava. Din partea Consistorului ortodox din Arad eu 
fost csmişi; Dr Gh. Ciuhandu, asesor consistorial; 
advocatul dr Sever Dan din Buleni, advocatul dr Gh. 
Henţiu din Ineu şi Gh. Popoviciu, paroh ortodox. 
Interesele Bisericei noastre unite Ie-a apărat singur 
singur subsemnatul, fiind încredinţat din partea Ordi-
nariatului episcopesc, ca să reprezinte dieceza la 
anchetă. 

Punctul de plecare în această anchetă a fost că 
trecerile făcute în anul 1895 au fost invalide, deoarece 
se bazează pe lista cu datul 7 Iulie 1895, în care 
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listă se cuprind 909 credincioşi trecuţi dela religiunea 
ortodoxă Ia religiunea gr. cat., cari însă au trecut în 
gloată având de martori 2 jidani pe David jakab şi 
Frisch Martin. Prin urmare nu s'au ţinut formalităţile 
prescrise de § 3 art. de lege 53 din 1868. 

La aceasta eu am răspuns cu actul No. 1640/1896 
din 3 August 1896 (exh. diecezan) prin care act în
suşi episcopul diecezan respinge această listă globală 
subscrisă de cei 2 jidani şi îndrumă pe protopopul 
din Siria: Marcu Păşcuţiu, ca împreună cu Vasile 
Anca să observe întru toate formalităţile prescrise de 
§ 3 art. de lege 53 din 1868 cu privire la treceri. 
Declaraţiile de treceri — scrie episcopul Pavel 
cu mâna proprie — să se facă separat şi individual 
cu 2 martori la preotul gr. ort. din Nadăş. La acest or
din preotul nostru Vasile Anca, după cum erată ofi
cioasa sa cu No. 51/1896 din 7 Septemvrie 1896 în
registrată cu No. 2582/1896 exh. diecezan răspunde, 
că la trecerile Nadăşenilor s'a făcut destul confom 
legii din 1868. 

Primpretorul plasei a cerut dela mine să-i pre
zint acele declaraţii ăi treceri individuale, la ce eu 
am răspuns, că nu le-am la dosar, fiindcă s'au trimis 
pe atunci la Ministerul de culte unguresc pentru a 
servi de bază la înfiinţarea parohiei gr. cat. din Na
dăş. Dânsul le poate reclama aceste declaraţii la 
Ministerul cultelor unguresc din Budapesta. Dealtcum 
nici nu e ltpsă de aceste declaraţii deoarece ca ba
ză legală şi oficios primită a trecerilor credincioşilor 
din Nadâş este conscrierea legalminte efeptuită în 
1899 a acestor credincioşi uniţi. Faptul acesta s'a 
constatat în 9 Iulie 1913, când o comisie mixtă pre
zidată de esmisul ministerial, care a fost primpretorul 
plasei Târnova, a stabilit legalitatea trecerilor făcute 
pe baza declaraţiilor din 20 Iunie şi .6 Iulie 1895. 
Deci în 1899(act.No. 2156/1923) s'a fecut o conscriere 
legală a credincioşilor trecuţi la unire din Nadăş. Iar 
la ancheta din 9 Iulie 1913 înaintea comisiei mixte 
s'a întrebat separai credincioşii cuprinşi în această 
listă din 1899 şi cere credincios a răspuns, că el 
este unit şi unit vrea să rămână a rămas mai deparle 
în această conscriere, iar care a zis, că nu este unit, 
s'a şters imediat în faţa comisiei din această listă. 
De toţi au fost vre o unsprăzece persoane cari au 
au dorit ştergerea din listă. S'a făcut după dorinţa 
lor, şi să fi dorit toţi se făcea la fel. Punctul acesta 
al trecerilor din Nedăş a fost prin urmare „res judi-
cată". In baza acestor dovezi Ministerul cultelor care 
a fost foarte pedant în cauză de treceri, cu No. 
33437/1901 act înregistrat la No. 3466/1901 exh. 
diecezan, primeşte regularea congruei din Nadăş a-
decă întregirea congruei la 630 cor. anual şi cu ordina-
ţiunea No. 93530 din 1902 act No. 897/1903 exhib. 
diecezan a şi asemnat pentru parochia gr. cat. de 
Nadăş suma de 382 cor. 82 fii. congruă anuală. Mi
nisterul cultelor cu No. 33293/1902 act 4933/1902. 

exh. diecezan a aprobat mai departe contractul de 
esarendare pentru capela gr. cat. din Nadăş şi 
locuinţa preotului. Este dela sine înţeles, că Ministe
rul cultelor n'a putut înfiinţa şi regula parochii decât 
pe baze de acte oficioase şi dovezi acceptabile. Prin 
urmare noi cu tot dreptul afirmăm şi susţinem teza, 
că trecerea la unire a Nadăşenilor a fost legală, iar 
adversarilor noştri nu le rămâne decât să poftească 
a dovedi contrarul, dacă pot, cu acte şi dovezi ac 
ceptabile I 

In felul acesta mi-am făcut pledoaria la ancheta 
din 16 Iunie 1925, după care primpretorul plasei a 
purces la ascultarea martorilor. Credincioşii noştri: 
loan Hetco, (husar), Vasile Tudor (maau) George 
Butaci şi loan Ladăr au fasionat următoarele ; „Acum 
30 de ani am trecut la unire în gloată de 300—600 
oameni având de martori 2 jidani Trei înşi din mul
ţime au vorbit, iar ceialalţi a tăcut. Aşa s'a făcut prima 
declaraţie, apoi a 2 şi a 3-a declaraţie". Eu misio
narul eparhiei le-am pus întrebarea, că pentru-ce au 
făcut 3 declaraţii, când numai 2 erau de lipsă ? Ei au 
răspuns, că aşa i-a învăţat protopopul. Acest fapt 
întăreşte aserţiunea noastră, că episcopul a respins 
declaraţia îor în gloată şi a cerut dela protopopul 
districtual sâ observe înlru toare legea şi să se facă 
declaraţii individuale. 

Au fasionat mai departe, că după-ce au trecut 
ia unire, a venit la ei în comună preotul Anca şi-a 
legat cu ei un contract. Acesta este faimosul contract 
cu care sunt legaţi uniţii din Nadăş. Eu numai decât 
în faţa locului, — arătând acest contract şi părintelui 
Ciuhandru — contractul din chestiune nu este contract 
ci o simplă ^„Declaraţie", — ce credincioşii trecuţi la u-
nire au făcut-o de bună voie înaintea martorilor: Petru 
Mureşan şi Vasile Anca, făcând o ofertă, că de bună 
voie vor da câte 1 / 2 măsură de bucale preotului nou 
numit la ei. Fireşte românul orice petec de hârtie M 
numeşt contract. 

In fine am cerut un nou termin de pertractare, 
când să fie ascultaţi toţi cei ce trăesc dintre cei tre
cuţi la unire în Nadăş, şi să fie ascultat şi preotul 
unit de atunci Vasile Anca şi învăţătorul Pelru Mu
reşan. Prin urmare nici această anchetă nu s'a termi
nat! Aşa se prezintă deci situaţia în Nadăş. Şi dacă 
într'adevăr era o împăcare sufletească şi revenire ia 
matca, aceasta se putea face mai simplu şi anume : 
„încă sub preotul Raţ se puteau face declaraţiile de 
trecere. Ori dacă pe el l'au urât, să fi declarat îna
intea succesorului său, Insă până astăzi nici unul nu 
s'a prezentat pentru a face declaraţie de trecere, 
dealtfel — conform principiilor noaslre de drept ca
nonic proprietarul averii Bisericeşti este Episcopia. 
Deci chiar dacă toţi credincioşii ar trece, drepîul de 
proprietate nu e alterat. 

Prin urmare lucrul se prezintă astfel : Uniţii din 
Nadăş au trecut la ortodoxie, pentrucă culare ori cutare a 
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făcut subscrieri clandestine prin anumite localuri din 
Nadăş şt pentrucă fără voia lor li s'au răpit odăjdiile 
şi clopotul din capela lor din Nadăş. Declaraţii de 
treceri nu s'au făcut, pentrucă ei 30 de ani că au 
fost uniţi, având preotul lor unit, însă trecerile lor 
de acum 30 de ani, zice-se, n'ar fi fost valabilelfiind 
protejate de administraţia ungurească, lucru ce nu se 
poate dovedi cu nimic. Se mai zice, înţelegeţi că pe 
când uniţii Părintele dr Lucaciu şi advocatul dr Raţiu 
şi Coroianu erau închişi în temniţiie Seghedinuiui, 
pe atunci înţelegeţi bine români uniţi din Nadăş au 
fost sprijiniţi din partea oficialităţii maghiare să treacă 
la unire. Aceste afirmaţiunii ale ortodoxilor, cred că 
nici ei nu le prea iau în serios. 

In fine, să terminăm acest proces lung, îmi pun 
întrebarea: Cum de Nadăşenii uniţi au sta! în pace 
30 de ani având preotul lor unit şi cum de tot ei 
spun la proces-verba', că astăzi li-s'a tăcut o mare 
neereptate şi că ei nici de cum nu voesc să se facă 
ortodoxi în turma părintelui George de acolo, ci, 
decât să fie cu'el ortodoxi, mai bine să fac pocăiţi!!.. 

Iată deci rezultatul manevrelor proseliste orto
doxe! De altfel ortodoxilor nu le pasă pentru acest 
războiu ucigător de sutlete Sunt între ei mulţi cari 
zic, mai bina pocăiţi decât uniţi. Până unde duce 
ura nebună proseliiistă. Sgândăriri, domnilor, sgândă 
chestia confesională, de vreţi să mai vedem lucruri 
ca pe vremea lui Popa Tunsu şi Sofronie celugăru. 

Arad, Ia 24 Aprilie 1926. 
Ioan Turdeanu. 

Biserica Românilor 
din Oradea-Mare şi judeţul Bihor 

de profesor: Petre Dejeu. 
III. 

Organizaţiunea bisericească a Românilor din Bihor 
dupe expulsarea Turcilor {1692—1700.) 

1. — Românii Bihoreni în relaţii bisericeşti cu 
Sârbii şi Grecii. — Cetatea Oradiei-Marî, după în
cercări îndelungate, în fine la 7 Iunie 1692 reuşi a 
fi eliberată de sub Turci. Oştirile împăratului Leo-
pold I, conduse de generalul Donat Heiszler, constau 
din Germani—âustriacî, Români, Risciani (Sârbi), 
Maghiari ş. a. Aceşti ostaşi se plasară în Oradea 
împreună cu familiile lor formând stratul fundamen
tal al populaţiei de azi. Bisericeşte toate aceste na
ţionalităţi se organizează în cadrele Bisericii căreia 
aparţinuseră. 

Românii până la această dată dupăcum vă
zurăm din articolul precedent — în anii 1560—1692 
se făcură calvini în credinţă, însă nu părăsiră cere
moniile greceşti, la cari mai adăugară şi câteva o 
biceiuri turceşti. Insă Biserica românească în acest 
an (1692) scapă de sub conducerea Bisericii calvi-

neşti, această din urmă fiind şi ea asuprită de epi
scopul catolic. 

Sârbii din Rascia (o provincie între Novibasar 
şi Montenegro), aşezaţi în Oradea-Mare, cari erau 
de credinţă creştină ortodoxă şi având în Biserică 
ceremonie grecească şi ca limbă liturghică pe cea 
slavonă, ademeneau pe Români să între în Biserica 
lor, care fu organizată mai întâiu în Veneţia-Oradiei, 
însă Românii nu putură să adereze la o Biserică a 
cărei limbă liturghică era străină de sufletul lor. 

Comercianţii greci avură şi ei o mică organi
zaţie bisericească ortodoxă în Oradea-Veneţia, ţinând 
slujbe tot în Biserica ortodoxă sârbească. Şi aceştia 
ademeneau pe Români să formeze Biserică împreună 
cu ei. Insă limba liturghică grecească era tot aşa de 
puţin înţeleasă de Români, ca şi cea sârbească. Iată 
motivele pentru cari Românii nu putură forma Bise
rică nici cu Sârbii şi nici cu Grecii. 

2. — începutul Unirii Românilor Bihoreni cu 
Biserica Romei. — Motivul principal, care zădărnici 
încercările ortodoxilor sârbi şi greci de a trece pe 
Români în cadrele B sericei lor, fu episcopul catolic 
al Oradiei Mari: Augustin Benkovich. Acesta restau
rând vechea episcopie catolică care între anii 
1560—1692 fu desfiinţată, începu convertirea Unguri
lor trecuţi la calvinîsm şi tot atunci voi să aducă în 
Biserica catolică de rit latin şi pe Români. Acest 
lucru însă nu i a succes, fiindcă Românii ţineau la 
ceremoniile Bisericii de rit grecesc şi la limba litur
gică română; şi ei, deşi nu se opun reîncorporării 
Bisericei româneşti în cadrele episcopiei caiolice de 
Oradea Mare, totuş cereau să lise păstreze datinele 
şi ceremoniile lor româneşti, — cum ele au fost pă
strate şi pe timpul anilor 1091—1560 adică înainte 
de a b desfiinţată episcopia catolică de Oradea-Mare. 
Preoţii români, pentru a ajunge la acest rezultat, tri
mit o delegaţie la episcopul catolic de xA grec al 
Muncaciului cerând sprijinul acestuia în cauza lor 
dreaptă. 

Iată ce mărturiseşte despre acest lucru Ion Io-
sif De Canrillis, călugăr al ord. Basilitan din Mun-
caciu, episcop1) de rit grec, însă unii în credinţă cu 
Biserica Romei: 

„La anul 1692 ziua 17 Octombrie styl vechiu a 
venit la mine călugărul Isaia admin strator în Debre
ţin, însoţit de un aîl preot român, în numele preo
ţilor, cari se află în cercul Oradiei şi în comitatul 
Bihariei până la Dealul-mare, ca să se supună iuris-
dicţiunii mete. P. Isaia, P. Jeremia din Debrijin dela 
acei Greci cerut de paroh în luna Martie 1692". 

In originalul latinescu: „Die 17 Octobr. Stylo vet. 1692 
Pater Isaias Monachus graecus, Curatus Debreczinensis, cum 
alio Presbytero valacho venit ad me, nomine Sacerdotum, quj 
sunt în Tractu Varadinensi, et în Comitatu Bihariensi usque ad 
Gial-mare, et submiserunt se mihi. P. Isaias, P. Jeremias De-
breczini requisitus ab illis Graecis pro Plebano mense Martio 1692" 

*) Basilovics: Fundatîo Kariatovicsiana Pars I. 
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Episcopul Benkovich al Oradiei Mari, aflând 
despre cele întâmplate între preoţii români nu se supără 
că ei nu voesc a se face catolici de rit latin şi primi ca e-
piscopul catolic de rit grec din Muncaciu să facă 
marea operă de convertire a Românilor dela legea 
calvină'ortodoxă la cea greco-catolică. Pentru ajun
gerea acestui scop, încă în anul 1693 scrise trei e-
pisfole episcopului Ion losif De Camillis rugându-l, 
să vină la Oradea-Mare pentru a face convertirea 
Românilor la religia catolică de rit grec. 

In urma acestor stăruinţe episcopul De Camillis 
pune la cale convertirea Românilor numind la a. 
1694 pe călugărul Isaia de vicar peste preoţii români 
cari se afiau în jurul Oradiei şi în comitatul Bihor, 
ceace se poate afla din următoarea mărturisire ]) a 
episcopului amintit: 

— „In ziua 13 Septembrie i-am conferit Biserica 
din Debreţin compatriotului meu, Părintelui Isaia, 
monah din Muntele Sfânt şi i-am supus lui pe preoţii 
din jurul Oradiei şi Bihor". — Iar în alt Ioc scrie: . . . 
„In luna Ianuarie 1694 am instituit de vicar ai meu 
pentru părţile ungurene asupra Valahilor pe părintele 
Isaia De Caroli" ; . . . şi în parte, dupe dovada ar
hivei Episcopatului Catolic de ritul latin din Oradea-
Mare, chemase din vecina Transilvanie pe Athanasie 
episcopul unit. Ei au hirotonit cea mai mare parte 
a preoţilor români şi au sfinţit biserici. 

Pe latineşte : 2 ) „Die 14 Septembris P. Isaiae Monacho 
Montis Sancti, meo compatriotae contuli Ecclesiam Debreczi-
nensem, et subjeci ipsi Sacerdotes qui sunt circa Varadinura 
et Binar", ltem alibi habet: „Mense Ianuario 1694 con
stitui meurn Vicarium în partibus Hungariae super Valachos 
Patretn Isaiam De Caroli'; partim e vecina Transilvania, te-
stante Archivo Episcopatus L. R. M. Varadinensi-, Athanasium 
unitum Episcopum evocavit, qui maximara partem Presbytero-
rum ordinarunt, et Ecclesias consacrarunt. 

Penlru a strânge rândurile preojilor români şi a 
organiza în mod solid biserica românească din Bi
hor, episcopul De Camillis din Muncaciu vine la 
Oradea-Mare în anul 1695. Aici în sala mare corni-
tatensă întruneşte toţi preojii români şi acelora, cari 
primesc în mod sincer unirea Bisericii româneşti cu 
aceea a Romei, le dete testimonii în regulă, în urma 
cărora sunt scuiiţî de orice dijme ori alte gr^ulăţi 
numindui totodată preoţi în parohiile româneşti.3) 

Nizuinţele episcopilor De Camillis şi Benkovich 
pentru a uni pe Românii din jud. B hor cu Bis rica 
Romei au fost încoronate de cele mai frumoase suc
cese. Românii trecuţi la unire au fost puşi sub iuris-
dicţiunea episcopului De Camillis din Muncaciu. Tot 
el a chirotonit întru preo{i pe aspiranţii la această 

*) „Bervis Notitia Religlonis Valachorum, seu Daco-Ro-
manorum" in Schematismul episcopiei gr. cat. Oradea-Mare a 
1845 pap. 48 

2 ) Schemat. gr. cat. Oradea-Mare 1845 pag 48 - 4 9 . 
3 ) Sârbii din Oradea-Mare, cari până la aceasta dată aici 

stăteau sub conducerea unui preot simplu, la 4 Martie 695 
primesc un episcop pe Ephrem Bannyanin, care avea sub ruris-
dicţia sa pe Sârbii ortod ;xi din Oradea-Mare şi Agria. Vezi 
Hurmuzaki: Documente Voi. V. Partea 1. Bucureşti 1885 pag. 440. 

cariera, ceace se vede din epistola 1) lui de data 10 
Febr. 1702 şi de următorul cuprins: 

„ . . . In zilele aceste eram să plec de aici 
(Muncaciu) la Oradea-Mare, pentru a vizita Bisericile 
greceşti ale acelor Români, pe cari eu cu ajutorul 
lui Dumnezeu i-am adus la s. unire cu Biserica Ro
mei, ba ce e mai mult, la credinţa creştinească, căci 
pe timpul când domneau acolo Turcii, preojii lor nu 
aveau altă chirotonire decât patentele date lor de 
calvini şi luterani, în înţelesul cărora le fu permis a 
funcţiona. Din Biserici ei scoaseră deja icoanele şi 
sfintele cruci şi pe popor îl desvăţaseră dela sfânta 
cuminecătură şi alte devotiuni catolice, şi în realitate 
trăiau ca eretici . . ." 

Episcopul Muncaciului De Camillis este deci 
acela, care pe Românii bihoreni calvinizaji îi con
verteşte la catolicism. Insă Muncaciu! era prea de
parte de Orade-Mare şi episcopul De Camillis avea 
multe de făcut chiar şi în dieceza sa; astfel cedează 
continuarea operei sele de convertire pentru episco
pul catolic al Oradiei-Marl, lui Augustin Benkovich. 
Acesta continuă convertirea prin călugărul iesuit P. 
Farkas, care vorbea bine limba românească, 

* * 
Biserica Românilor din Transilvania era între 

aceleaşi împrejurări haotice, caşi cea din Oradea. 
Şi acolo episcopii calvin'zaţi ai Bălgradului (Alba-
Iulia) lucrară caşi cei din Bihor. Românii, latini de 
obârşie, ajunseră batjocura popoarelor cu cari treiră 
împreună. 

Dar iată se iveşte soarele luminos aducător de 
viată al poporului românesc din Ardeal! Acest soare, 
— cu strălucirea^ razelor sale aurii, ce se reflectară 
în cupola Basilicei Sfântului Pentru din Roma, — 
luminează poporul românesc spre a primi catoliciz-
mul. La Albo-Iulia a lui Mihai Viteazul, prin episcopul 
Anghel Atanasiu, „Urbea Eternă" la 5 Septembrie a. 
1700 cheamă din nou Ia viaţă, la cultură românească; 
la civilizajie şi la un viilor de aur poporul românesc, 
trecut peste atâtea nenorociri şi umiliri sufleteşii. Bi
serica Romei invită Naţiunea Româna la Sfânta Unire, 
care s ngură poate scăpa poporul nostru din miseria 
la care 1-a adus hpsa de prudenţă penlru a-şi croi o 
soarlă mai bună şi mai deamnă de originea sa latină. 

Românii din Oradea şi judeful Bihor — pregă
tiţi fiind pentru această mişcare religioasa, pe care 
ei o profesau deja decând luară relaţiile spiritua'e 
cu tpiscopul unit De CumiHis — însufleţiţi şi mai 
mult de acest glas chemător al mamei lor bătrâne, 
de sub al cărei cer azuriu au fost aduşi de „Dimii 
Traian" în aceste îndepărtate plaiuri ale vechii Da
cie, primiră aproape cu toţii sâ treacă la Sfânta 
Unire cu Biserica Romei. 

Numai o mică parte a rămas nehotăntă în faţa 

*) Dr. Ardeleanu Ist. Diec gr. cat. de Oradea-Mare II 
pag 22, 
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aceslui mare eveniment. Aceşti putini şovăitori se 
alăturară la Sârbii şi la Grecii schizmatici, cu cari 
înpreună la a. 1705 formară: B serica Sârbo-greco-
română ortodoxă, având în Oradea un protopop, ce 
sla sub ascultarea episcopului sârbesc din Arad. A 
ceasta Biserică mixtă ortodoxă la a. 1864 — dupăce 
dementul sârbesc şi grecesc se romanizează sau 
irece la altă confesiune magherizându-se — devine 
Biserică Ortodoxă Româna. 

Iată ce scrie N. Jorga despre organizarea Bi
sericii româneşti din Oradea şi judelui Bihor în anii 
de dupe Unirea Românilor cu Biserica Romei: 

— „Organizarea bisericească în Bihor şi' Ora
dea începe a se întări după reluarea de la Turci — 
si oastea munteană cu cea moldovenească merge cu 
dînşii la 1658 — prin generalul Heiszler, a vechii 
cetăţ i , unde atîta timp stătuseră căpitani ardeleni (şi 
Cristofor Băthory, care a fost apoi principe al Ar
dealului). Deşi Atanasie, episcop unit al Ardealului, 
ordinioară Mitropolit, căpătase pentru el şi aceste 
Ţinuturi bihorene, un călugăr de la Athos, Isaia, care 
fusese profesând şi el unirea la Careii-Mari şi la 
Dobriţin, se aşează în fruntea preoţimii din „Ţinutul 
Orăzii şi a comitatului Bihorului până Ia Gulmaiu". 
„Recunoaşte autoritatea* lui Camelii, episcopul tot 
grec, care încă de mai înainte admisese schimbarea 
de crez. Intitulai „vicariu în părţile Ungariei asupra 
Valahilor", el se aşează Ia mănăstirea Bicsad, din 
fora Oaşului, în 1700, dar împolrivă-i se ridică Pan-
îelimon, protopopul românesc din BaiaMare, şi străi
nul va fi ucis Ia 15 Maiu 1701. Peste patru ani Ca
melii pune în iocu-i ca vicariu, în acele părţi, pe 
piotopopul de Sâtmar, Bizantie. 

Lucrurile urmau neorînduite până pela jumăta
tea veacului al XVIIMea, când puternica propagandă 
sîrbească îndeamnă oficialitatea austriacă la crearea 
pe lîngă venerabila episcopie latine, — venită cu 
Coîoman, viitorul rege, pe urma îngropării regelui 
Ştefan al H-lea la Oradea (1131), — un vicariat ro
mân unit. El fu încredinţat la 12 Iulie 1748 Macedo
neanului Meletie Covaciu (Kovâcs), pe urma Grecilor 
Camelii şi Isaia, era paroch la Dioszeg: titlul său 
de episcopjşîn partibus era: de Tegeia. In singheliile 
iui el se întitulează, ca îa 1754, „din mila lui Dum
nezeu şi Scaunului apostolicesc arhiereu Sfintei Bise
rici Răsăritului, Orăzii-Mati şi elu Biherii varmedi, 
Grecilor, Românilor şi Ruşilor"; iscălia „Meletie Vlă
dica". Un loan Negy îi era secretar. 

x ) Braşovul şi Românii, p. 299;Iosif Camillis, în cale spre 
Timişoara aceasta scrie în ziarul său: „La 13 Septembre din 
1692 am dat biserica din Dobrîţin părintelui Isaia, călugărului 
dela Sfetegora şi compatriotului meu şi i-am supus lui preoţii 
cari sunt pe lângă Oradea şl Bihor. La 17 Octombre după ca
lendarul cel vechiu din anul 1692 părintele Isaia, călugărul gre
cesc, parochul din Dobriţin şi alt preot român, au venit la mine 
în numele preoţilor cari sunt în Ţinutul Orăzii-Mari şi în comi
tatul Binarii până la Dealul Mare şi s'au închinat mie". 

Episcopia în toată forma primeşte o funcţiune 
numai dela 16 Iunie 1777 prin un arhiereu sfinţit 
de episcopul din Blaj, Grigorie Maior: nobilul ro-
mîn Moise Dragoşi, care, după însemnarea consac-
ratorului, îşi avea cercul de activitate „de spre par
tea Ţării Ungureşti". Urmaşul său — tusese şi o în
cercare de a strecura pe străinul Savnişchi — Igna-
ţie Darabant (la 1788) se intitula „Viădicul Orăzii-
Mari". Dar al treilea episcop (1806—39) Samuil Vul
can, ocrotitorul ki Şincai, care şi-a alcătuit opera, 
păstrată încă în manuscript la episcopie, în acest 
loc, făcu în jurul său ca o academie de studii la 
trecutul românesc." 

Evenimentele principale, petrecute în cele două 
Biserici româneşti d« la a. 1700 încoace, până în pre
zent, le vom da cu oltâ ocazie. 
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historiam Ecclesiae Orientalis în terris coronae S. 
Stephani, O^niponte 1885. 

Dr Aug. Burtea: Cestitmi din dreptul şi istoria 
bisericei româneşti unite, Blaj 1893. 

Ion Georgescu: Istoria bisericei creştine uni
versale. Blaj-1921. 

Schematismus Hlstoricus Venerabilis Cleri Dioe-
cesis Megno-Varădinensis Graeci Riius Catholicorum 
pro anno jubilări 1900. 

N. Jorga: Istoria Bisericii Româneşti Vălenii de 
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Schematismus Historicus Venerabilis Cleri Dioe-
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CRONICA. 
® @ B 

----- A apărut Primatul papilor 
îr t i s t o r i e de Păr. dr. Al. L. Tăutu. 
40 de Lei plus 2 Lei porto, la Seminarul 
gr. cat. Oradea. 

— Nimeni să nu lipsească dela pro
cesiunile jubilare din 9, 16 şi 23 Mai. 

— Conferinfeie religioase pentru intelectuali, au 
luat sfârşit Dum. în 25 cu conferinţa binereuşită a 
d-lui insp. Simion Gocan despre: Filosofia budhistă 
la lumina creştinismului. Prezidiul secţiunii apologe-
cen a făcut tot posibilul se poată da publicului con
ferinţe cu subiect interesant şi crede că a reuşit Să 
poată satisface şi pe viitor aşteptărilor, roagă on. 
public să indice temele mai de interes despre cari 
ar dori conferinţe religioase. Rezultatul conferinţelor 
îl credem bun şi în Octomvrie vor fi reluate cu un 
nou zel şi elan de muncă. 
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— Schimbări în clerul diecezan. On. loan Pi/ş-
caşiu, preot în Culciul mare, a fost numit paroch la paro-
chia nou înfiinfată Apatău. On. Emil Ghitta, prtotîn 
Ardud a fost numit adm. parochial la Culciul mare. 
Mon. Cornel Darabant a fost numit paroch la Ardud. 
On. Llviu Marele preot în Sitifelec a fost numit adm. 
parochial la Presaca. 

— Cuminecarea solemna a copiilor dela şcolile 
elementare. Duminecă în 25 Apr. la catedrală am a-
sistat cu tof,ii la o cerimonie foarte impresionantă: 
prima cuminecare solemnă a elevilor dela şcolile 
primare. Ideie foaite fericiiă, ce sperăm că se va 
generaliza pretutindenea. Celor ce au iniţiat şi reali
zat producând mare bucurie şi fericire copiilor şi 
multă mângâiere părinţilor, toată lauda şi recuno
ştinţa 1 
9SS1H1 mii? Hm IV Ŝ r̂ iM̂ r,^̂ lfMM̂ rT>^wrf̂ %̂ ^̂ ^<*<*̂ —T9P"̂ Ŝ  

TIPIC. 
® ® ® 

2 Maiu, Dumineca a V-a d. Paşti, a Samarinencii v, 4. 
Sâmbăti la tnsărat pe 6, ale îriv. 3 şi ale samarinencii 3 

Mărire-Şi acum dogm versului 4. Intrat. Prohimenul zilei Sti-
hoavna tnv. Mărire-Şi acum. a injumătăţirii. Trop. înv. Mărire-
Şi acum. Trop înjumătăţiri. Opust. 

Duminecă la Mâneca', Trop. ca Sâmbătă şcl din Pentec. 
ca de obiceiu Antif. v. 4. Evangh. înv. a 7-a. Luminat. înv. 
Măr. a samarinencii; Şi acum a înjumât. şcl. 

La Sf. Liturghie. La intratul mic Măr. Şi acum a Născ. 
dela cânt. a 3-a din Canonul Pentec. După intrat: Trop înv. 
Mărire. Condacul Samarin. Şi acum. Condacul injumătăţirii. 
Apostol şl Evangh. Duminecii a V-a după Paşti şcl. 

La tnsărat pe 6, ale înjumăt din Pentec. 3 şi din Mineiu 
(3JMaiu SS. Martiri Timotei şi Mavra) 3 Mărire-Şi acum din 
Pentec. Prohimenul zilei. Stihoavna cu Măr. Şi acum a Dumi
necii. Troparul injumătăţirii. Opuşi 

9 Maiu, Dumineca a Vl-a d. Paşti, a orbului v. 5. 
Sămbă'.ă la tnsărat pe 6. ale înv. 3 şi ale orbului 3. Măr. 

Şi acum dogm. v. 5 Intrat. Prohimenul zilei. Stihoavna cu Măr. 
Şl a acum a Duminecii din Pentec. Trop. înv. 5. Măr. Şi acum 
a Născ. v. 5. 

Duminecă la mânecat, Trop. ca Sâmbătă şcl. ale inv ca 
de obiceiu. Evangh înv. a 8-a. Luminat. înv. Măr. Şi acum a 
orbului şcl. 

La Sf. Liturghie. La intratul mic Măr. Şl acum a Născ. 
dela cânt. 3-a din Canonul Duminecii. După intrat: Trop înv. 
Măr. Şi acum. Condacul Duminecii din Pentec, Apostolul şi 
Evanghelia a VI-a a orbului şcl. 

La tnsărat pe 6, ale Pentecostarului 3 şi din Mineiu (10 
Maiu S Ap. Simon Zilot) 3. Măr. Şi acum. din Pentec. Stihoavna 
cu Măr. Şi acum a Duminecii. Trop. înv v. 5 Opust. 

10 Maiu, Luni. Sărbătoare n< tonală. Se va oficia „Te 
Deum" la care se vor îavită autarltăţde civile şi militare şi şcolile. 

19 Maiu. Joia Înălţării. Ziua Eroilor. 
Miercuri la Insărat, după binecuv. Psalm. Stihlrile pe 5 

cu Mărire-Şi acum ale sărb. din Pentec. Intrat Prohimenul zilei. 
Paremil. La lltie stihira: Suindu-te,. v. I. Mărire-Şi acum: 
„Doamne taina"... Stihoavna un stih cu Măr. Şi acum din Pen
tec La binecuv. pâinilor Troparul sârb de 3 ori şcl. Opust 

Joi la Mâiecat Trop. ca Miercuri Stihirile's'rb. Polileul 
cu pripele sărb. Antif. v. 4. Prohimenul zilei. Evangh. înv. a 3-a. 
Măr. Şi acum. Pentru rug. Stihira; Astăzi., v. 6. Catavasiiie 
înălţării. Cântarea a IX cu pripelele din Pentec. Luminat săr
bătorii. Laudele sărb. pe 4 cu Măr Si acum v. 2 din Pent. Doxo-
logia. Opust. 

La Liturghie cântăm antifoanele „celce te-ai înălţat întru 
mărire".. La intrat şl în loc de „Veniţi"... Troparul sărbătorii 
Măr Şi acum Condacul sărb Apostolul şi Evanghelia înălţării. 
Axion: Irmosul înălţării. Cuminecar: Suitu-s'a Domnul. 

Domnului S. Liturghie se va esi tn procesiune la cimitire, 
unde se va se va oficia „Panechida" si se vor rosti cuvântări întru 
amintirea eroilor noş'rt. La acest fapt vor fi invitate autorităţile 
civile şi militare şi şcolile. 

La tisărat pe 6, ale 'sărb din Pentec. 3. şi din Mineiu 
(14 Maiu S Martir lsidor) 3 Măr. Şi acum. din Pentec. Intrat. 
Prohimen: „Pzeul nostru" v. 7. Stihoavna cu Măr. Şi acum a 
sărb. Trop înălţării. Opust. — Misă. — 

Schije de predici. 
A) Dumineca Samarinencei (a V-a d. Paşti). 
„Şi a rămas acolo două zile. Şi cu mult mai mulţi au 

crezut pentru cuvântul lui", (loan IV, 40, 41). 
Inf. Hristos a stat în Samaria două zile şi mulţi au crezut 

in ei. In Ierusalim începând dela etatea sa de 12 ani, in fiecare 
an cel puţin odată, şi Ierusalimul nu i-a crezut lui Motivele ne
credinţei Cari sunt? 

Tratatul /., viaţa imorală. Un om care în toată viaţa sa 
şi-a îndeplinit datorinţa sa faţă de Dzeu, nu devine necredin
cios. De cedează patimilor, Dumnezeu se retrage dela el. Mai 
tare le place întunerecul, să nu se vădească faptele lor: .Căci 
tot cela ce face răul, ureşte lumina, şi nu vine la lumină, ca să 
nu se vădească faptele lui*, (loan, 111,19, 20). „Celce îşi închide 
roletul dela geamuri, natural, nimic nu vede. Nu e de vină nici 
ochiul nici lumina soarelui, mai tare însă omul, care aşa vrea". 
(Sf. Constantin). 

II Superbia vieţii. Farizeii. Nu lui Irod i-s'a arătat na
şterea lui Isus, ci celor trei Crai. „Ai ascuns dela cei înţelepţi 
şi înţelegători pruncilor". Matei, XI, 15. „Dzeu trufaşilor le stă 
împotrivă" I, Petru V, 5. 

Inch „Cred Doamne, ajută necredinţei mele"! 
B) Dumineca Orbului. 
„Şi trecând a văzut pe un om orb din naştere" (loan IX, 1). 
Intr. Orbia trupească, orbia sufletească. 
Tract. Orbia sufletească este I. mare păcat. II constrânge 

pe omul păcătos să nu ştie nici de răul ce 1-a făcut, nici de 
binele ce 1-a omis In aceasta orbie sufer toţi aceia cari nu voie.<c 
să ştie de Dumnezeu, măcar că toată lumea despre Dzeu face 
mărturie. Sufer h orbia aceasta toţi robii păcateior; senzualii, 
superbii etc. Orbia sufletească nu numai de lumină ne lipseşte, 
ne reţine dela calea fericirel, dar nici măcar speranţă nu ne dă 
să-o mai regăsim. Dumnezeu nu ne va mântui îa contra voinţei 
noastre; aceasta este în contra dreptăţii şi înţelepciunii lui Dzeu. 

II. Orbia sufletească este isvorul multor păcate. Păcatul 
judeilor că au ucis pe Hristos; (Faptele Apost. IU, 17). „Doamne 
iartă-le lor, că nu ştiu ce fac" Din ucigaşi, ucigaşi de Dzeu. 
Prigonirile creştinilor din orbie sufletească „Persecută pe cre
ştini; — zice Tertulian, pentrucă nu-i cunosc". Neştiinţa care 
se poate învinge nu te scuză. „De păcatele mele, cari în ne
ştiinţă le-am făcut făcut, nu-ţi aduce aminte" Ps. XXV 7. „Asta 
este minune, că voi nu ştiţi de unde este, şi mi-a deschis 
ochii" (loan, IX, 30). „Au pe Moise şi pe proroci, ca să-i asculte 
pe ei". (Luca XXV, 29). 

Inch. Să nu întrelăsăni nimic ca să ne mântuim de orbia 
sufletească! 

C) înălţarea Domnului. 
„Mai bine este vouă, ca să merg eu" (loan XV[. 7 ) . 
Intr. înălţarea Domnului. 
Tract. I. Pentruce nu voiesc mulţi să se odihnească in 

voia Dlul a) superbi.1 inimei voieşte să dea sfat lui Dumne/.eu; 
b) egoismul voieşte ca Dzeu să procure omuiui tot plăcere; c ) 
dacă Dzeu ar servi omului şi nu omul lui Dzeu 

II Ce fericire e a primi voinţa lui Dzeu! Nimic nu se 
întâmplă fără ştirea şi invoirea Iui Dzeu. Dacă ştim pe Dzeu 
de părinte, ori trimite răul pentru ca să ne pedepsească, ori 
pentruca să ne încerce, vom primi cu cea mai mare îndestulire 
şi mulţumită, căci binele nostru-1 voieşte. 

Inch. Porunceşte-ne Doamne ce voieşt/, ajutâ-ne însă să-ţi 
putem îndeplini porunca! — Ami. — 

POŞTA REDACŢIEI ŞI ADM. 
— Abonamente achitate: Off. par. Moftinul mic, Tarcea, 

Sarcău, Vadu-Crişulni; Dl. Bido I preot r. cat. Peregul mare 
I" Iepure prof. Şomcuta-Mare, Revs. Camil.Selăgian dir. Beiuş 
câte 120 Lei pe 1926. 
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